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Consumată în imediata vecinătate a Bihorului, marea răscoală ţără
nească din 1784 condusă de Horea a tulburat, fără îndoială, raporturile 
sociale din ţinuturile dintre Crişuri, dar fără a izbuti să realizeze o izbuc
nire similară celei din regiunile ardelene intracarpatice. Credem că aceasta 
se datorează în primul rînd faptului că tensiunea socială din părţile biho
rene - izvorînd din realităţile locale mult diferite de cele din podişul • 
transilvan - s-a găsit la cote mult mai modeste decît în ţinuturile afec
tate de răscoală, şi, abia în al doilea rînd, măsurilor de pacificare între
prinse de autorităţile comitatense. 

Studiind raporturile sociale bihorene din a doua jumătate a secolu
lui al XVIII-lea, cercetătoarea Ana Ilea trece în revistă mai toate aspec
tele acestora, fără a semnala că tensiunea socială existentă între ţăranii 
şi stăpînii lor de pămînt ar fi atins cote majore, ce ar fi putut eventual 
debuşa într-o răscoală1 • La doi ani după studiul Anei Ilea, am publicat 
rezultatele cercetărilor noastre privind mişcările ţărăneşti din districtele 
Beiuş, Vaşcău şi Beliu2, în care ajungeam la concluzia că între anii 1751-
1753 tensiunea socială din părţile de sud-est ale comitatului a atins o cotă 
atît de înaltă, încît izbucnirea unei răscoale ţărăneşti părea iminentă. 
Numai intervenţia foarte decisă a curţii imperiale a împiedicat transfor
marea nemulţumirilor sociale într-o răscoală ţărănească de proporţii 
Aceste mişcări ţărăneşti, temperate prin măsuri de corectare a stărilor 
sociale negative, iar mai apoi introducerea reglementării urbariale în în
tregul comitat Bihor, a conferit ţărănimii locale sentimentul unui anumit 
confort social. Se pare că progresul social realizat în deceniul al şaselea 
al secolului al XVIII-lea a fost atît de însemnat, încît în deceniile urmă
toare ţărănimea bihoreană nu încearcă nici o corectare mai substanţială 
a stării sale sociale, retranşîndu-se pentru apărarea poziţiilor obţinute. 
Lungul şir al protestelor ţărăneşti ce se fac auzite pînă în preajma izbuc
nirii răscoalei lui Horea şi chiar şi după înfrîngerea acesteia, au ca obiect 
aproape numai abuzurile săvîrşite de stăpînii de pămînt şi de împuterni
ciţii acestora, care au încălcat prevederile urbariale şi, prin urmare, au 
at~ntat la starea lor socială stabilită prin legile urbariale. 

1 Ana Ilea, Lupta ţărănimii din Bihor împotriva asupririi so::iale în a doua 
jumătate a secolului al XVIIl-lea, in Crisia, Oradea, 1977, p. 133-145. 

i Gheorghe Gorun, Miş::ările ţărăneşti de pe domeniile Beiuş, Vaşcău şi Beliu 
de la mijlocul secolului al XVIIl-lea, in Crisia, Oradea, 1979, p. 167-181. 
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ln aceste împrejurări este explicabil că respectarea prevederilor ur
bariale a fost urmărită cu atenţie înfigura~ă atît de ţărănime, cît şi 
de autorităţile statului. Autorităţile comitatense trebuiau să efectueze 
anual investigaţii urbariale foarte serioase referitoare la respectarea pre
vederilor urbariale atît de către stăpînirea de pămînt, cît şi de către ţă
rănime, investigaţii asupra cărora trebuiau să raporteze - tot anual -
Consiliului Locumtenenţial. La nivelul comitatului pricinile urbariale erau 
judecate de scaunele de judecată urbariale. Dar imperfecţiunile sistemului 
de reglementare urbarială a sarcinilor ţărăneşti au permis comiterea unui 
şir nesfîrşit de abuzuri, pe care scaunele de judecată urbariale nu erau în 
stare să le soluţioneze într-o măsură mulţumitoare. De aici cantitatea 
imensă de plîngeri ţărăneşti adresate celor mai diverse foruri ale statu
lui, inclusiv curţii imperiale. Numai în cei doi ani - 1784 şi 1785 -
zguduiţi de răscoala lui Horea, avem cunoştinţă de aproximativ 200 de 
petiţii ţărăneşti3, individuale sau colective, ce au ca obiect încălcări ale 
prevederilor urbariale în Bihor. Investigaţiile urbariale efectuate de juzii 
nobiliari cercuali bihoreni în cei doi ani în discuţie4, confirmă cu priso
sinţă plîngerile ţărăneşti, mai ales cele privitoare la cărăuşie. Sîntem 
chiar martorii unei intervenţii - limitate ca suprafaţă - ale comitatu
lui în raporturile dintre ţărani şi stăpîni, cînd la 11 martie 1785 dispune 
republicarea unor Nonne5 ce aveau ca obiect cantităţile maximale de 
încărcare a căruţelor ţărăneşti cu ocazia efectuării obligaţiilor de cărăuşie. 
Este o încercare a comitatului Bihor de a interveni, prudent, în relaţiile 
dintre ţărani şi stăpînii de pămînt, dar fără a se angaja decisiv în dis
pută. Comitatul nici nu putea de fapt, să efectueze modificări de esenţă 
în reglementările urbariale. 

Totuşi relaţiile sociale bihorene erau, în preajma răscoalei lui Horea, 
destul de tensionate. Avem în acest sens exemplul satelor Girişul Negru 
şi Tăut, proprietatea nobilului Alexandru Nadanyi, în care relaţiile din
·tre săteni şi omul stăpînirii, notarul Paul Retyi, sînt exacerbate de vio
lenţă. Notarul a descoperit că în vremea ptedecesorului său comunitatea 
din Girişul Negru nu îşi îndeplinise sarcinile urbariale, nici nu-şi predase 
contribuţia, iar în jurul întreţinerii soldaţilor încartiruiţi în cele două 
sate s-au săvîrşit anumite abuzuri6• Vrînd să facă neapărat dreptate, 

3 Arhivele Statului Oradea (în continuare A.S.0.), fond Episcopia romano-ca
tolică Oradea. Acte juridice, Inv. 247, dos. 472 şi 473, passim. Asemenea acte se mai 
găsesc şi în fondul Episcopia romano-catolică Oradea. Acte economi::e, Inv. 245, 
dos. 2214, 2254, 4404, 4113, ş.a. 

4 Hajdu-Bihar megyei leveltăr Debrecen (Arhiva judeţului Hajdu-Bihar Debre
ţin, R. P. Ungară,în continuare A.J.H.B.), fond Biharmegyei kozgyillesi iratok (Actele 
congregaţiei comitatului Bihor), dos. IV. A.1/b, nr. 312, fascicol, I, 1784, cutia 166, 
nenumerotat este intimatul Consiliului Locumtenenţial din Buda prin care se dis
pune efectuarea investigaţiilor urbariale pentru anul 1783. De fapt în decembrie 1783 
::ongregaţia nobiliară a comitatului Bihor a dat dispoziţiile necesare începerii in
vestigaţiilor care au şi fost efectuate în februarie 1784. Rapoartele se găsesc în 
A.S.O., fond Prefectura judeţului Bihor, Inv. 41, dos. 161, f. 325-330. Rapoartele 
investigaţiilor din februarie 1785 se găsesc în acelaşi dosar la f. 334-341. 

5 A.S.O., fond Episcopia romano-catolicd Oradea. Acte economice, Inv. 256, 
dos. 2474, f. 13. Sînt specificate cantităţ::e maximale ce pot fi încărcate pe o căruţă 
ţărănească din produse agricole, materiale lemnoase, materiale de construcţie, mi
nereu. 

6 A.J.H.B., fond Actele congregaţiei comitatului Bihor, dos. IV.A.l;b, nr. 290, 
fasci:ol I, 1784, cutia 166, nenumerotat. 
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Paul Retyi raportează cazurile stăpînului de pămînt, care îi sancţionează 
pe juzi cu bătaia. Gestul notarului este interpretat de comunitate drept 
delaţiune, plasîndu-1 irefutabil de partea stăpînului de pămînt şi duşman 
public. Notarul devine ţinta a foarte numeroase atacuri - chiar şi ar
mate - din partea ţăranilor din cele două sate. Bătut de nenumărate ori 
de locuitori, ameninţat cu moartea, este realmente extrem de prigonit, 
alungat efectiv din sat, iar cînd se decide să plece, adversitatea ţăranilor 
îl împiedică să o facă: nu primeşte nici măcar o căruţă cu care să-şi 
transporte lucrurile, salariul nu îi este achitat. 

In lipsa unor documente concludente, nu putem generaliza situaţia 
din Girişul Negru şi Tăut asupra celorlalte aşezări bihorene. Dar nici nu 
credem că ea putea fi fundamental diferită, întrucît apelul la forţă din 
partea ţăranilor a fost destul de frecvent, aproape exclusiv asupra acelor 
oameni ai stăpînirii cu care ţăranii veneau zilnic în contact. Tricesimato
torul Ghiurca Lup a surprins 12 locuitori din Yalea Neagră de Jos făcînd 
contrabandă cu şase măji de sare pe care le confiscă. Consătenii CPlor 
12 ţărani surprinşi nu ezită să-l atace imediat, cu mîna armată, şi să recu
pereze sarea ce fusese confiscată7• Ba mai mult, tot ei îl acuză pe tricesi
mator, insinuînd că el i-ar fi îndemnat să aducă ilegal sarea, ca apoi să 
le-o confişte. Insinuarea a prins, Ghiurca Lup fiind - vinovat sau nu -
arestat, ţinut cinci săptămîni în închisoare şi eliberat numai pe chezăşie. 
Nu interesează aici de care parte a baricadei se afla tricesimatorul ci 
reacţia unei întregi comunităţi rurale împotriva unui oficial. 

Pe domeniul de la Diosig al contelui Saurau se petrece, în septembrie 
1784, un caz asemănător de agresiune armată asupra slujitorilor dome
niali8. Cînd patru asemenea slujitori au încercat să confişte animalele de 
jug ale unor locuitori ce foloseau drept loc de păscut pajiştea domenială, 
ţăranii nu s-au sfiit să-i atace ridicînd bîtele asupra acestora, care s-au 
grăbit să bată în retragere. Ancheta ulterioară nu a putut găsi nici un 
instigator întrucît „toţi (locuitorii participanţi la acţiune - n.n.) au fost 
de aceeaşi voinţă"a. 

Chiar în timpul desfăşurării răscoalei lui Horea, în decembrie 1784, 
se petrece la Cheşereu o altă întîmplare în care locuitorii recurg la forţă 
în relaţiile lor cu oamenii stăpînirii. Inarmaţi cu bîte şi furci, ţăranii au 
oprit cu forţa 12 căruţe ale stăpînirii ce transportau vin, ameninţîndu-i 
pe însoţitori cu moartea10• Gheorghe Eross, coproprietarul pămînturilor 
din localitate, venit de urgenţă la faţa locului, mai apucă să-l bată pe un 
ţăran ce-i iese în cale, dar nu a mai avut curajul să ia măsuri şi mai dras
tice întrucît „mulţimea poporului adunat a fost înfricoşătoare şi ar fi 
putut ieşi ... o mare încurcătură". Drept pentru care cere comitatului 
Bihor să ia el măsurile corespunzătoare de pedepsire a revoltaţilor, întru
cît „din cauza îndărătniciei şi a furiei constante a poporului" el nu mai 
îndrăzneşte. 

7 Ibidem, nr. 306, fascicol I, 1784, cutia 166, nenumerotat. 
8 A.S.O., fond pomeniul contelui Stubenberg, dos. 34, f. 174. 
9 Ibidem, f. 177. 
10 Gheorghe Gorun, Documente bihorene relative la răscoala lui Horea (II), în 

Crisia, Oradea, 1985, p. 229-230. 
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'ln primăvara anului 1785 se desfăşoară la Mărţihaz o mişcare a 
ţăranilor, parţial cunoscută graţie cercetărilor Anei Ilea11 şi care s-a des
făşurat sub directa influenţă a răscoalei lui Horea. Nu sînt cw1oscute 
recurgeri la forţă, dar în cursul discuţiilor organizatorice iniţiale - şi 
de fapt mişcarea nici nu a depăşit această fază - s-a pus problema por
nirii unei răscoale. Programul răscoalei proiectate, exprimat lapidar de 
unul din promotorii mişcării, Teodor Crista, aminteşte de programul 
răscoalei lui Horea: ,,dacă ar da dumnezeu să nu mai existe alt stăpîn 
de pămînt decît împăratul", deci o societate în care nobilimea nu îşi mai 
avea locul. 

In ciuda unor poziţii sociale vădit mai avantajoase decît ţărănimea 
din Transilvania intracarpatică, ţărănimea bihoreană a fost departe de 
a fi neutră în timpul desfăşurării răscoalei lui Horea. Acest fapt este 
recunoscut de un bun cunoscător al ţărănimii locale, nobilul Gabriel 
Baranyi din Mişca, el însuşi în repetate rînduri confruntat cu supuşii 
săi. Scriindu-i nepotului său Ioan Beăthy, primul vicecomite al comitatu
lui Bihor, la 29 noiembrie 1784, nu se sfieşte să declare că: ,,In faţa celui 
căruia îi este cunoscut felul în care sînt chinuiţi iobagii din Transilvania 
(intracarpatică - n.n.) de către stăpînii lor de pămînt, nu este de mirare 
faptul că aceia sînt atît de uşor dispuşi la asemenea extremităţi, dar 
dacă vreun om rău, cu intenţii răutăcioase i-ar convinge şi pe iobagii 
noştri că numai în acest mod (prin răscoală - n.n.) ar putea scăpa de 
sub jugul pe care îl suportă, cine ştie? Dacă şi ei s-ar deda la asemenea 
temerităţi?"12 • Admite că şi ţăranii bihoreni s-ar fi răsculat dacă răscu
laţii lui Horea ar fi ajuns în Bihor: ,, ... dacă timp de încă o săptămînă 
nu s-ar fi pus nici o piedică răsculaţilor, prin sosirea lor aici (în Bihor -
n.n.), i-ar fi răzvrătit şi pe iobagii de aici şi, atacîndu-i pe domenii lor 
de pămînt, şi aceştia ar fi prădat, omorît şi incendiat în acelaşi chip ... 
De acest pericol este bine să ne ferim şi de acum încolo ... '113 

Nu avem informaţii privitoare la data şi împrejurările în care ţă
ranii bihoreni au aflat despre izbucnirea răscoalei lui Horea. Primul indi
ciu documentar al influenţei directe a răscoalei asupra ţăranilor din co
mitatul Bihor îl avem destul de tîrziu, abia la 16 noiembrie 1784, cînd 
judele nobiliar din Beiuş, Mihai Pap, raporta primului vice comite Ioan 
Beăthy că ţăranii din Vaşcău au afirmat în zilele precedente că ,, ... nici 
ei nu-i vor mai sluji peste cîteva zile pe domnii lor de pămînt aşa cum 
i-au servit pînă acum"14, sugerînd că peste cîteva zile vor ajunge pînă 
în Vaşcău răsculaţii lui Horea, cu care prilej şi ei li se vor alătura. 

Vechi funcţionar comitatens care a văzut şi auzit multe, judele no
biliar beiuşean nu dă prea mare importanţă veştilor despre răscoală, ceea 
ce nu-l împiedică însă a-şi face datoria informîndu-şi superiorii cu regu
laritate despre noile ştiri primite din ţinuturile cuprinse de răscoală. 
Dar la 20 noiembrie 1784 se sperie de-a binelea: îl informează cu maximă 
urgenţă pe vice comitele Beăthy despre faptul că a aflat de la Băiţa că 

11 Ana Ilea, op. cit., p. 143-144. 
1~ A.J.H.B., fond Actele congregaţiei comitatului Bihor, dos. IV.A.11.1., fascicol 

II-1/C, f. 302-303. 
13 Ibidem. 
14 Gheorghe Gorun, Documente bihorene relative la răscoala lui Horea, în Cri

sia, Oradea, 1984, p. 110. 
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răsculaţii se pregătesc să vină în Bihor, iar un ţăran localnic ar fi afirmat 
că răsculaţii vor veni peste Munţii Bihorului, ocolind astfel cordonul 
militar tras de comitat la graniţa cu Zarandul15• Mihai Pap recunoaşte 
că înainte de a primi aceste informaţii a crezut că ,, ... totul este o glumă, 
dar acum văd că sîntem în pericol". Pentru a-i tempera pe ţăranii din 
cercul de care era răspunzător l-a trimis pe protopopul român din Beiuş 
să citească poporului adunat cu ocazia tîrgului din Vaşcău o scrisoare 
de pacificare trimisă de vice comitele substituit, cu intenţia declarată 
,, ... să îmblînzească prin ea poporul .... ". Constată însă, cu amărăciune, 
că ţăranii ,, ... îi aşteaptă (pe răsculaţi - n.n.) dorindu-i, ba chiar ei îi 
cheamă asupra lor ... mo 

In aceeaşi zi, juratul Adam Varasdy din Vaşcău îi scria superiorului 
său, judele nobiliar beiuşean Mihai Pap, că doi oameni de-ai săi trimişi 
în ţinuturile cuprinse de răscoală cu misiunea de a culege informaţii, 
după întoarcere i-au relatat că răsculaţii ar fi afirmat că ţăranii din Bi
hor merg la ei, în ciuda interdicţiilor autorităţilor comitatense şi a cordo
nului militar de la graniţa comitatului, chemîndu-i să vină în Bihor, ba 
chiar se oferă să le „arate şi să le pregătească drumul ... " pînă în satele 
lor17• Acest document este o dovadă irefutabilă a legăturilor directe din
tre ţăranii bihoreni din părţile de sud ale comitatului cu răsculaţii lui 
Horea. 

Abia peste trei săptămîni, cînd răscoala era deja pacificată în ţinu
turile Zarandului, judele nobiliar din Beiuş raportează din nou asupra 
situaţiei din cercul său. După părerea lui Mihai Pap pacea ce domnea în 
acele zile în ţinutul învecinat al Hălmagiului va dura probabil pînă în 
primăvară. Dar judele nobiliar beiuşean îşi exprima şi teama ca ,, ... pri-
măvara să nu ne azvîrle cumva şi pe noi din cuiburile noastre ... ,na, 
adică nu excludea reizbucnirea răscoalei în cursul primăverii şi chiar 
extinderea ei în părţile bihorene. Pentru a preveni aceasta judele Mihai 
Pap propunea primului vice comite Beothy continuarea colectării tuturor 
armelor deţinute de ţărani, acţiune începută încă în prima fază a răs
coalei lui Horea. In ce priveşte starea de spirit a ţăranilor din cercul 
său, Mihai Pap raporta că în ciuda ameninţărilor cu închisoarea şi cu 
bătaia, locuitorii nu predaseră pînă la acea dată aproape nimic din dările 
ce s-ar fi cuvenit achitate, altă dovadă a influenţei directe a răscoalei 
lui Horea asupra ţăranilor bihoreni din părţile de sud ale comitatului 
Bihor. 

Cele mai interesante sînt însă atitudinile ţăranilor bihoreni faţă de 
răscoala lui Horea, luate individual în public, cu diverse prilejuri. Le 
prezentăm în cele ce urmează, cronologic. 

In 20 noiembrie 1784, protopopul român din Beiuş a dat citire în 
faţa ţăranilor adunaţi la tîrgul de la Vaşcău unei scrisori de pacificare tri
misă de vice comitele substitut al Bihorului, amintită mai înainte. Scri
soarea - al cărei text nu este cunoscut - a dezminţit că răsculaţii con
duşi de Horea ar fi acţionat din poruncă imperială, fiind declaraţi răufă-

15 Ibidem, p. 115. 
16 Ibidem. 
17 Ibidem, p. 116. 
IH Gheorghe Gorun, Documente bihorene referitoare la răscoala lui Horea (li), 

în Crisia, Oradea, 1985, p. 221. 
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cători. Auzind acestea, ţăranul Irimie Ciocan din Budureasa, venit la tîrg 
să cumpeire postav bătut la piuă pentru sumane, a strigat - după o 
mărturie - ,, ... nu aşa protopoape, pentru că merg din porunca măriei 
sale ... "19• După altă mărturie, Irimie Ciocan ar fi strigat ,, ... dacă ard 
griul, al lor a fost, nu umblă ei de capul lor, poate că au poruncă de la 
cineva ... "20 cuvinte care nu schimbă cu nimic semnificaţia declaraţiei 
sale publice ce reflectă adînca convingere a ţăranilor români din întreaga 
Transilvanie că Horea a declanşat răscoala împotriva nobilimii în mod 
legal, avînd de partea sa ordinul împăratului Iosif al II-iea. 

Cu acelaşi prilej a fost arestat preotul român din Leheceni, Popa Iov, 
care a strigat protopopului din Beiuş - după un martor - următoarele: 
,, ... lasă să le ardă săracii, pentrucă ard sudoarea lor de sînge; munca 
lor ... "21 . Alt martor afirmă că Popa Iov ar fi rostit cu acel prilej ,, ... să-i 
aducă dumnezeu aici pe acei . . . (răsculaţi - n.n.), pentru că dacă mai 
bine nu va fi, mai rău nu poate să fie şi, dacă au ars grîul, lasă să-l ardă 
pentru că şi aşa al lor a fost, e mai bine să-l ardă decît acei domni răi 
care tot tărăgănează (lucrurile - n.n.) să trăiască din el"22• Desigur, cu
vinte cu mare greutate în împrejurările desfăşurării, în foarte apropiata 
vecinătate, a răscoalei lui Horea. Această întîmplare a fost raportată 
ierarhic pînă la nivelul Consiliului Locumtenenţial, care apoi l-a infor
mat şi pe împărat de fapta preotului român din Leheceni, care apoi i-a 
stabilit pedeapsa - e.adevărat una minoră23 • 

Bunde Iovan din Nimăieşti, ducîndu-se să-i plătească lui Gheorghe 
Szuhai din Beiuş o datorie mai veche, constată că acesta lucra într-o zi 
de sărbătoare pentru români. Lămurit că• sărbătorile românilor nu erau 
sărbători şi pentru unguri, Bunde Iovan îi spune croitorului din Beiuş 
că în curînd ,, ... şi voi le veţi ţine nu peste mult şi aşa veţi posti. Ca 
românii, şi voi veţi fi români"24, prevestind venirea la Beiuş a răscula
ţilor conduşi de Horea. 

In iunie 1785, la o jumătate de an de la înfrîngerea răscoalei lui 
Horea, este anchetat ţăranul Lile Cărăbuţ din Beliu, acuzat de crimă de 
lezmaiestate, întrucît în aprilie 1785 şi-a expus opiniile referitoare la răs
coala lui Horea, evident cu totul altele decît versiunea răspîndită de 
oficialităţile comitatense25. Nici Lile Cărăbuţ nu crede că Horea ar fi 
declanşat răscoala fără avizul imperial, spunînd: ,, ... sînteţi nebuni ... 
dacă Horea nu ar fi primit poruncă de la împărat, nu ar fi avut curajul 

is A.J.H.B., fond Actele congregaţiei comitatU!lui Bihor, dos. IV.A.11.1., fas:i-
col II-1/C, f. 285. 

20 Ibidem, f. 291. 
21 Ibidem, f. 287. 
22 Ibidem, f. 289. 
23 Magyar Orszagos Leveltar Budapest (Arhiva Naţională Ungară Budapesta 

- R. P. Ungară), He:ytart6tanacs leveltara (Arhiva Consiliului Locumtenenţial), ,,C" 
szekci6 (Secţia C) fondul C.53 (Dep. publ. pol.), 11785, nr. 13, cutia 1151. Vezi' şi 
A.J.H.B., fond Actele congregaţiei comitatului Bihor, dos. IV.A.1/b, nr. 301, fascicol 
I, 1785, cutia 173, nenumerotat, conţinînd comunicarea pedepsei lui Popa Iov fixată 
de Iosif al II-iea şi transmisă :otnitatului Bihor prin Consiliul Locumtenenţial 
din Buda. 

24 Gheorghe Gorua, Documente bihorene relative la răscoala lui Horea (II), 
in Crisia, Oradea, 1985, p. 221-222. 

2
" A.J.H.B., fond Actele congregaţiei comitatjlui Bihor, dos. IV.A.1/b, nr. 2155, 

fascicol IV. 1785. cutia 180, nenumerotat. 
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să facă aceasta, numai de l-ar aduce dumnezeu şi aici, ar vedea atunci 
domnii unguri ce s-ar alege de ei". 

Lile Cărăbuţ, asemenea majorităţii ţăranilor, se dovedeşte foarte 
preocupat de răscoala lui Horea, reflectînd adînc asupra întîmplărilor 
ce s-au desfăşurat în Transilvania intracarpatică. Nu acceptă în ruptul 
capului ideea că Horea a făcut o faptă ilegală, că nu a avut aprobarea 
imperială pentru începerea răscoalei. Că a reflectat serios asupra răscoalei, 
o dovedesc răspunsurile sale la alte întrebări referitoare la răscoală. La 
replica unui martor cum că dacă împăratul ar fi dat ordin de acţiune 
lui Horea nu ar fi trimis apoi armata împotriva lui, Lile Cărăbuţ a spus: 
,, ... de aceea a trimis împăratul armată aici pentru că aceste bunuri 
(ale tezaurariatului şi ale cămării - n.n.) sînt ale lui". Atribuie drept 
cauză a răscoalei faptul că în Transilvania nu a fost introdus urbariul, 
din vina nobilimii care nu l-a acceptat şi de aceea ,, ... împăratul i-a 
dat ... lui Horea o asemenea putere, să taie şi să-i pustiască pe domnii 
din Transilvania, întrucît nu costă nimic". 

Constatăm că după înfrîngerea răscoalei lui Horea şi executarea con
ducătorilor acesteia, ţărănimea bihoreană se radicalizează, devenind mai 
categorică. In împrejurări ce altă dată ar fi trecut pur şi simplu neob
servate, acum reacţiile lor devin violente. Se petrec transformări radi
cale în mentalitate. Este cunoscut faptul că în mentalitatea ţărănească 
grîul semnifica pîinea, care era similară cu viaţa şi era de neconceput 
ca cerealele în general şi grîul în special să fie pur şi simplu distrus, ars 
sau aruncat în mod inutil. Odată cu răscoala lui Horea, cînd arderea 
hambarelor cu griu avînd semnificaţia stingerii vieţii nobililor şi aprin
derea lor a fost frecventă, gestul răsculaţilor nu a fost considerat de fel 
deplasat, în mentalitatea ţărănimii din Bihor aprinderea griului ce nu 
mai trebuia să servească întreţinerii vieţii nobililor, putea fi distrus de 
cei ce l-au produs, ,,cu sudoarea lor de sînge". In acest sens se pronunţă 
Irimie Ciocan din Budureasa şi Popa Iov din Leheceni. 

După înfrîngerea răscoalei lui Horea şi executarea conducătorilor 
ei, liniştea publică din comitatul Bihor pare a fi complet compromisă. 
Autorităţile comitatense - de voie, de nevoie - mai sînt încă ascultate, 
ordinele lor sînt, eventual, executate, în schimb slujitorii şi funcţionarii 
domeniali au foarte serioase probleme de autoritate. La 8 mai 1785 admi
nistratorul domenial al seminariului romano-catolic din Oradea raportează 
că s-a dus la Oşorhei, însoţit fiind de pandurii domeniali, să ridice armele 
de la locuitorii satului. 1n ciuda stăruinţelor sale, ţăranii, după ce au 
predat un pistol, au refuzat categoric să predea puştile pe care le deţi
neau, numai trei la număr26 • In 22 septembrie 1785 ţăranii din Vaşcău, cu 
greu pacificaţi de autorităţile comitatense în cursul răscoalei lui Horea, 
nu ezită să-i bată pe soldaţii imperiali staţionaţi la Băiţa Plai şi veniţi la
Vaşcău, şi care ,, ... neavînd teamă de nimeni, săvîrşesc excese groaz
nice şi de neîndurat ... ". Pentru a nu se repeta întîmplarea, care ar 
putea să ia, într-o împrejurare viitoare, proporţii cu mult mai mari,. 
se cere a li se interzice soldaţilor să mai vină la Vaşcău, sub motivul 
foarte sugestiv ,, ... şi aşa nu este nevoie de ei aici ... "27 

~6 Ibidem, nr. 73IJ, fascicol II, 1785, cutia 175, nenumerotat. 
27 Ibidem, nr. 2636, fascicol IV. 1785, cutia 188, nenumerotat. 
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Nici siguranţa publică nu era într-o situaţie mai bună. Vice judele 
nobiliar din Aleşd, Adam Szerdahelyi, raportează la 20 iulie 1785 că 
,, ... oamenii răi şi hoinari s-au înmulţit întratîta în această vale (a 
Crişului Repede - n.n.), încît vagabondează aici de cîteva zile, fură nume
roşi cai şi se duc înl alte părţi ... " 28• Adam Szerdahelyi l-a arestat pe 
Vasalie Stancea din Cetea, în vîrstă de 20 de ani, suspectat de vagabon
daj şi relaţii cu acele grupări desemnate eufemistic „oameni răi", dar 
nu reuşeşte să dovedească vinovăţia acestuia29• Cu o zi înainte, la Borod, 
!n aceeaşi vale a Crişului Repede, de unde nu avem nici un semn de 
manifestare ţărănească în timpul răscoalei lui Horea, a fost arestat Vasa
lie Brumar. Şi acesta a hoinărit, timp de trei ani, prin localităţile .din 
valea Crişului Repede, ca apoi să dispară pentru un timp, după spusele 
lui, în Sălaj. A apărut, în urmă cu o săptămînă, însoţit de doi necunoscuţi, 
locuind în sat fără ştirea judelui primar. Incercînd să-i prindă, cei doi 
necunoscuţi reuşesc să fugă, în timp ce Vasalie Brumar este arestat şi 
trimis vicejudelui nobiliar Adam Szerdahelyi sub pază severă30• Francisc 
Farago din Biharea scoate sabia - era soldat ablicenţiat - şi-i alungă 
din casa lui pe juzii locali, iar peste cîteva zile afirmă în public că lui 
nu-i porunceşte nici avocatul domenial, nici episcopul, nici comitatul, 
ci numai împăratul, drept pentru care a fost aJ'estat şi închis în cetatea 
Oradea31 • La Măgura, în seara zilei de 28 septembrie 1785, sosesc cîţiva 
străini, consideraţi de judele primar din sat a fi moţi.. Consideraţi de la 
bun început drept persoane periculoase sînt supravegheaţi tot timpul, 
trataţi rău, unul din ei fiind obligat să meargă chiar la Beiuş spre a-şi 
justifica prezenţa în aceste locuri. Fiind lăsaţi să plece de însuşi trice
simatorul din Beiuş, la plecare iau cu ei şapte oi din turma judelui pri
mar ce nu s-a dovedit a fi prea ospitalier, ba îi şi împuşcă un cîine de 
pază şi-l bat pe cioban, ducîndu-1 cu ei cale de o milă, pentru a nu putea 
da de veste în sat despre cele întîmplate32• 

Toate acestea stau, totuşi, departe de izbucnirea armată a ţărăni
mii, în ciuda unei evidente tensiuni sociale. Semnele de întrebare ce 
vizează esenţa regimului feudal se pun sporadic, timid, cu prea puţină 
convingere. Şi ce au însemnat măsurile militare de pacificare a ţărănimii 
din Bihor în timpul răscoalei lui Horea, vom vedea în cele ce urmează. 

După evidenţele comitatului Bihor ale diurnelor ce au fost plătite 
oamenilor puşi să stea de pază în punctele obligatorii de trecere, pe dru
murile ce făceau legătura între Bihor şi ţinuturile cuprinse de răscoală 
în Zarand, paza a fost făcută începînd cu ziua de 7 noiembrie 1784 şi 
pînă la 8 ianuarie 1785, cînd a fost suspendată33 • Au stat de pază 23 oa-

28 Ibidem, dos. IV.A.11/3, Acta emeritorum magistratualium et advocatorum, fas-
cicol II, nr. 11, f. 229-230. 

29 Ibidem, f. 227. 
30 Ibidem, f. 30. 
31 A.S.O., fond Epis::opia romano-catolică Oradea. Acte economice, Inv. 246, 

dos. 2218, f. 195-197. Cu alt prilej Francisc Farago a declarat pandurului domenial 
Fran::isc Ketskemeti că ., ... : lui nu-i porun:eşte nici prefectul, nici avocatul, şi nici 
un alt funcţionar, nimeni în afară de dumnezeu şi Iosif" (al Ii-lea); Ibidem. 

32 Direcţia Generală a Arhivelor Statului Bucureşti, Microfilme, Ungaria, rola 
94, cadrele 68-69. 

33 A.J.H.B., fond Actele congregaţiei comitatului Bihor, dos. IV.A.11/2, Acta 
emeritorum magistratualium et advocatorum, fascicol II, nr. 12, f. 635-636. 
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meni, timp de 545 zile, în 15 posturi de pază diferite, şi aceasta numai 
în perioada 7 noiembrie-31 decembrie 178434, iar în perioada dintre 
1-8 ianuarie 1735 se stă de pază numai în 9 posturi, în total 72 de zile, 
de către 9 pcrsoane3:;_ Reţeaua plasei întinse de comitat ce urma să 
împiedice extinderea răscoalei lui Horea în Bihor, precum şi contactele 
directe între ţăranii localnici şi cei răsculaţi a fost atît de rară, încît 
nu-i putem atribui decît o valoare pur simbolică. In cel mai bun caz 
putem admite că posturile de pază fixate de comitatul Bihor la graniţa 
cu Zarandul cuprins de răscoală au putut avea un rol de pîndă, cu sco
pul de a semnala apropierea răsculaţilor. 

Despre prezenţa trupelor imperiale şi mişcările lor în districtul Beiu
şului - cel mai expus influenţei directe a răscoalei lui Horea - avem 
informaţii edificatoare36• Prima subunitate - de nivelul unei grupe -
ajunge la Beiuş în 13 noiembrie 1784, a doua zi este la Vaşcău. A doua 
subunitate, de aceeaşi valoare, ajunge la Vaşcău în ziua de 20 noiem
brie 1784. Abia în 2 decembrie 1784 soseşte şi a treia subunitate în 
Vaşcău, iar primul transport de praf de puşcă soseşte tot acolo în 4 de
cembrie. In fine, grosul diviziei Devins, comandată de generalul Sturm 
ajunge în Beiuş la 23 decembrie, iar peste două zile la Hălmagiu. Miş
carea inversă, de retragere a trupelor, începe în scurtă vreme, în jurul 
datei de 5 ianuarie 1785, cînd este retrasă artileria, grosul trupelor înce
pînd cu 17 ianuarie 1785, iar ultimele trupe sînt retrase abia în 4 mar
tie 1785. Trupele imperiale nu au ocupat efectiv districtul Beiuşului, 
ci au trecut numai prin el, deplasîndu-se în ţinutul răsculat al Hălma
giului. 

Cît priveşte cordonul militar tras de autorităţi la graniţa Bihorului 
cu Zarandul, căruia i se atribuie în istoriografia noastră meritul de a fi 
împiedicat extinderea răscoalei lui Horea şi în comitatul Bihorului, în 
imaginaţia autorului planului - contele Anton Jankovics - ,nu a fost 
elaborat împotriva răscoalei lui Horea ci împotriva haiducilor ce bîntu
iau în comitatele Timiş, Arad şi Bihor, în cazul nostru în primul rînd în 
districtul Beliului, limitrof cu comitatul Arad37• Misiunea de a transpune 
în practică planul acestui cordon i-a revenit comitatului Bihor şi nu 
trupelor imperiale. Iar ce a însemnat practic cordonul militar al comi
tatului Bihor şi cit de eficient a putut fi, am văzut mai înainte. 

În aceste împrejurări credem că sîntem îndreptăţiţi să considerăm 
că răscoala lui Horea nu s-a extins în Bihor nu din cauza măsurilor de 
liniştire a ţărănimii locale luate de comitat, a prezenţei trupelor impe-

34 Ibidem. Punctele de pază stabilite de comitat au fost următoarele: Criştior 
(cu trei posturi: Criştior, Barieră, La (Gane), Izbuc (cu trei posturi: Izbuc, Arsura, 
Corniţei), Poiana (cu trei posturi: Poiana, La Biserica Nemţilor, Către Tomnatec), 
Brihe;i.i (cu trei posturi: Briheni, Pociovelişte, Fînaţe), Pietroasa, Chiş:::ău şi Budu
reasa. 

35 Ibidem. S-au renunţat la posturile de la Criştior, Arsura, Corniţel, La Bise
rica Nemţilor, Către Tomnatec şi Po::iovelişte. 

~0 Ibidem, dos. IV.A.11[3, Acta emeritorum magistratua:ium et advocatorum, 
nr. 13, fascicol II, 1785, f. 639-641. 

37 Planul a fost elaborat de contele Anton Jankovics în ca:itate de împuterni
cit imperial pentru stirpirea haiduciei din comitatul Timiş şi este datat 9 octombrie 
1784, deci înainte de izbucnirea răscoalei lui Horea; Ibidem, dos. IV.A.1/b, nr. 1401, 
fascicol III, 1784, :utia 171, nenumerotat. 
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riale şi a cordonului militar - mai exact cordon de pază - fixat la 
graniţa Bihorului cu Zarandul, ci fiindcă tensiunea socială nu a fost atît 
de accentuată incit să fi izbucnit într-o acţiune violentă, pornind din 
însăşi realităţile sociale locale, unde introducerea reglementărilor urba
riale la vremea respectivă a rezolvat în bună măsură problemele sociale 
ale ţărănimii bihorene. Doar la Văşcău exemplul răscoalei a fost pentru 
foarte scurtă vreme tentant, dar entuziasmul scade rapid, nefiind ali
mentat suficient de tensiuni sociale ce nu-şi găseau rezolvarea. 
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